

这所乡村中学6年坚持 为孩子量身打造“诗书之家”

书中的温良恭俭让,孩子们在生活中一一实践



毕业时,越溪中学学生再回田氏家庙,举行成人礼。通讯员供图

“我宣誓,在今后新的起点,我将更加努力,为家庭幸福、校园美好、社会文明展现自己的风范。成人礼致青春万岁!”每年六月,宁海县越溪中学都会趁初三学子还未踏出校门的最后一刻,带领学生到梅枝田村的田氏家庙,举行成人礼。

三年回首,孩子们在这里读诗书、习礼仪,从懵懂稚童,到彬彬少年,这些蜕变,正是因为这所乡村中学通过儒雅文化浸润式教育,提升了学生的文明素养。

□记者 钟婷婷 通讯员 华咪咪

为孩子举行成人礼,牢记文明终生

三年回首,集体宣誓,也是对学生的毕业祝福。

“我是越溪中学的学员,我已长大成人,我永远热爱自己的母校,我宣誓,从今天开始,我以诚心对他人,以孝心对父母,以热心对社会,以忠心对国家。我宣誓,在今后新的起点,我将更加努力,为家庭幸福、校园美好、社会文明展现自己的风范。成人礼致青春万岁!”全校初三学子穿戴统一儒生服饰进行宣誓。宣誓完毕,校长王建伟与各科室主任一一为学子们系带、加笄,希冀学子

们能在仪式中牢记誓言,文明终生。

即将毕业的学生胡航嘉说:“我以前是个不爱看书的人,天天打打闹闹,性子也有点急躁。农村的孩子知识面不够广阔、农村的孩子阅读习惯差……这些往往是大家对我们农村孩子的看法,但学校一直在为我们努力营造读书环境,像城里学校一样教育我们。我们也用实际行动一一打破了这些固有的观念。我真的很感谢我们学校,改变了我,也改变了我的家人。”

走进梅枝田感受“耕读传家”

为什么学校的成人礼要到距离学校6公里外的梅枝田村举行?

据了解,梅枝田村是一个有近700年历史的传统古村落,“田氏家庙”“田氏家学”“田氏家训”构成了梅枝田“耕读传家”的文化体系。

“2016年,越溪乡开始对梅枝田进行文化古村落改造。从2017年开始,学校开始组织学生到梅枝田村,开展各种研学活动,希望以古色古香的文化氛围激起学生读书的兴趣。”越溪中学校长王建伟介绍,除了成人礼,每年九月,越溪中学还会组织初一学生前往

梅枝田村,在田氏家庙中,学田氏家学,品传统文化。

“那里有八块庄重的匾额,让人不由地产生敬畏之心,好像在这里做与文化相悖的事情都是对这块土地的一种亵渎呢!”七一班同学吴如意回忆,进入田氏家庙后,许多同学甚至席地而坐,摇头晃脑开始吟诵。

七二班同学张家宁说道:“比起在教室读书,在田氏家庙这样有文化氛围的地方阅读更能让我沉浸其中,仿佛魂穿古人,能感受到古人以诗为友的乐趣,读起书来事半功倍。”



▲乡村学生在田氏家庙的文化长廊吟诵朗读。通讯员供图

坚持六年为 农村孩子创造诗书环境

“对于农村的孩子来说,不是每个学生家里都有书房或书柜。我刚到这学校时,发现孩子们的阅读氛围不是很浓厚。为此,我们发起了‘走进诗书之家’系列活动。”回想起刚到越溪中学时的情景,校长王建伟如是说。

教室里,班主任通过布置班级文化,尤其是读书一角给学生增添课外阅读书目;课堂上,教师通过讲述一个个宁海大儒的故事,如方孝孺、叶梦鼎、胡三省等,给学生创建一个儒学大师在身边的意境。学校还鼓励学生家长,通过自己动手打造书架,为家庭增加阅读的氛围;根据实践情况进行小儒生、小儒士、小儒家的评选。

学校从细小实处落实阅读教育,让孩子每一天都被书香浸润着。“校园里到处都是中国古诗词,我感觉自己的生活都被古人包围了。大家都在看儒家故事读本,我不看好像就落伍了。”七一班的吴逸帆刚进越溪中学的时候有诸多不适应,每每会有抱怨。一个学期过后,“被书籍和古人包围的感觉太香了!”吴逸帆已经完全将阅读儒家传统文化书籍当成了每日的必做功课,也将书籍中学到的温良恭俭让在生活中一一实践。

看到学生这几年的变化,王建伟感慨:“学生真正爱上了读书,并将所学实践到生活中,他们的文化素养、文明素养也就自然而然地提升了。”

毕业时

在校时

入学时

杭州翰迪物业管理有限公司 因杭州翰迪物业管理有限公司违约,杭州美吉科技发展有限公司和杭州云计算产业发展有限公司自2020年5月15日起解除与其签订的编号为MG19FZHT003、MG19FZHT004的《房屋租赁合同》及编号为CC19WYFW003、CC19WYFW004的《综合管理服务协议》,特此公告。 杭州美吉科技发展有限公司 杭州云计算产业发展有限公司	本人丁宏明辞去杭州利宏医药有限公司法定代表人职务,此后公司的一切经营管理活动与本人无关,本人不承担任何责任,如公司其他股东及管理人员冒用法定代表人代签相关文件,应当自行承担一切法律责任。丁宏明	本人李连根遗失杭州农业出租汽车有限公司收款收据1份,金额壹万元整,声明作废	杨陈潜遗失浙江师范大学就业协议,编号0040822,声明作废
本人丁宏明辞去杭州利宏医药有限公司法定代表人职务,此后公司的一切经营管理活动与本人无关,本人不承担任何责任,如公司其他股东及管理人员冒用法定代表人代签相关文件,应当自行承担一切法律责任。丁宏明	本人丁宏明辞去杭州利宏医药有限公司法定代表人职务,此后公司的一切经营管理活动与本人无关,本人不承担任何责任,如公司其他股东及管理人员冒用法定代表人代签相关文件,应当自行承担一切法律责任。丁宏明	本人李连根遗失杭州农业出租汽车有限公司收款收据1份,金额壹万元整,声明作废	杭州神兔网络科技有限公司减资公告 经本公司股东会(出资人)决定:本公司认缴出资额从1000万元减至100万元。请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视为其没有提出要求。杭州神兔网络科技有限公司
本人丁宏明辞去杭州利宏医药有限公司法定代表人职务,此后公司的一切经营管理活动与本人无关,本人不承担任何责任,如公司其他股东及管理人员冒用法定代表人代签相关文件,应当自行承担一切法律责任。丁宏明	本人丁宏明辞去杭州利宏医药有限公司法定代表人职务,此后公司的一切经营管理活动与本人无关,本人不承担任何责任,如公司其他股东及管理人员冒用法定代表人代签相关文件,应当自行承担一切法律责任。丁宏明	本人李连根遗失杭州农业出租汽车有限公司收款收据1份,金额壹万元整,声明作废	陈倩倩遗失安徽省阜阳市颍上县身象中央公园5幢2803房款收据,发票号:ysyj0001038ysyj0002046,金额204434元,声明作废